


A partir de Agosto de 2005 la Universidad Diego Portales inició un 
programa de encuestas de opinión pública con el propósito de 

contribuir a la comprensión de los cambios en las percepciones
de los chilenos en diversas áreas donde el país evidencia 

transformaciones cruciales. A continuación se presentan los 
resultados de su cuarta aplicación.

La Universidad busca entregar información de alta calidad 
académica, dando acceso libre y público a todos los productos 

que este programa de encuestas genere (bases de datos, 
cuestionarios, informes, etc.). 
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UNIVERSO:
Población mayor de 18 años residentes en 86 comunas desde 20.000 habitantes entre la I y X regiones. 
Representa al 85% de la población urbana y al 70% de la población del país.

TAMAÑO MUESTRAL:
Se entrevistó cara a cara a 1302 personas, con un error muestral de +/- 2,72% considerando un nivel de 
confianza de 95%. 

TIPO DE MUESTRA: 
La muestra fue probabilística en todas sus etapas:
a) Por estratos no proporcional (34 comunas del Gran Santiago y 52 ciudades de la I a la X regiones).
b) Por conglomerado (manzanas seleccionadas).
c) Selección al azar de viviendas y dentro de éstas selección al azar de una persona de 18 años y más.

TRABAJO DE CAMPO:
Las entrevistas se realizaron entre los días 30 de Octubre y 21 de Noviembre, en 23 días corridos, 
quedando el 97,2% de los casos recolectados en los primeros 20 días.

REEMPLAZOS:
El 82,8% de las entrevistas se realizaron en viviendas y sujetos originales: sus viviendas fueron las 
sorteadas en primera instancia y ellos fueron los sorteados dentro del hogar. El reemplazo por RECHAZO 
debido a la imposibilidad de contactar a alguna persona en el hogar alcanzó al 9,7%.

aspectos metodológicos



I. ECONOMÍA
II. POLÍTICA
III. REFORMA 

PREVISIONAL
IV. INSTITUCIONES
V. DISCRIMINACIÓN

TEMAS



I. ECONOMÍA
Evaluación económica país.
Evaluación económica personal.
Pobreza y desigualdad.
Desafío Bicentenario.



evaluación económica del país:
momento actual
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% TOTAL, COMPARACIÓN 2006-2007-2008

(BASE: TOTAL MUESTRA)

¿Cómo evaluaría la actual situación económica del país, Ud. diría que es…? 
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evaluación económica del país:
momento actual

¿Cómo evaluaría la actual situación económica del país, Ud. diría que es…? 

(BASE: TOTAL MUESTRA)

% DE MENCIONES “MALA” Y “MUY MALA”, SEGÚN GÉNERO Y NIVEL SOCIOECONÓMICO (2008)



evaluación económica del país:
momento actual

¿Cómo evaluaría la actual situación económica del país, Ud. diría que es…? 

(BASE: TOTAL MUESTRA)
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evaluación económica del país:
comparación últimos dos años
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evaluación económica del país:
comparación últimos dos años
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¿La actual situación económica de Chile en comparación con los dos últimos 
años, es mejor, igual o peor?

% DE MENCIONES “ES PEOR”, SEGÚN GÉNERO Y NIVEL SOCIOECONÓMICO (2008)

(BASE: TOTAL MUESTRA)
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¿La actual situación económica de Chile en comparación con los dos últimos 
años, es mejor, igual o peor?

% DE MENCIONES “ES MEJOR”, COMPARACIÒN 2006-2007-2008
SEGÚN NIVEL SOCIOECONÓMICO

evaluación económica del país:
comparación últimos dos años
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evaluación económica del país:
proyección a futuro

¿Cómo evaluaría la actual situación económica del país? ¿Y en el futuro Ud. cree que 
la situación económica del país será mejor, igual o peor que la de ahora?

% TOTAL, COMPARACIÓN 2006-2007-2008

(BASE: TOTAL MUESTRA)
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situación económica del país:
proyección futura

¿Y en el futuro Ud. cree que la situación económica del país será mejor, 
igual o peor que la de ahora?
% DE MENCIONES “SERÁ PEOR”, SEGÚN GÉNERO Y NIVEL SOCIOECONÓMICO

(BASE: TOTAL MUESTRA)



31,2

38,4
40,6 40,9

34,9 33,2

23

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

mujeres hombres ABC1 C2 C3 D E

situación económica del país:
proyección futura

% DE MENCIONES “SERÁ MEJOR”, SEGÚN GÉNERO Y NIVEL SOCIOECONÓMICO

(BASE: TOTAL MUESTRA)

¿Y en el futuro Ud. cree que la situación económica del país será mejor, 
igual o peor que la de ahora?
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% DE MENCIONES “SERÁ MEJOR”, COMPARACIÒN 2006-2007-2008
SEGÚN NIVEL SOCIOECONÓMICO

(BASE: TOTAL MUESTRA)

situación económica del país:
proyección futura

¿Y en el futuro Ud. cree que la situación económica del país será mejor, 
igual o peor que la de ahora?



evaluación del camino
que lleva el país

Mal camino/
muy mal camino

Mujeres:48,4%
Hombres: 40,9%

ABC1 : 37,3%
C2 : 39,1%
C3 : 38,8%
D : 49,7%
E : 57,4%
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camino
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33,9%
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1,9%

¿Cree usted que el país va por muy buen camino, por buen camino,
por mal camino o por muy mal camino?

% TOTAL DE MENCIONES

(BASE: TOTAL MUESTRA)
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% DE MENCIONES “MAL CAMINO” O “MUY MAL CAMINO”, SEGÚN GÉNERO Y NIVEL 
SOCIOECONÓMICO

(BASE: TOTAL MUESTRA)

evaluación del camino
que lleva el país

¿Cree usted que el país va por muy buen camino, por buen camino, por mal 
camino o por muy mal camino?



31,1

55,2

13,4

0,3

28,3

52,3

19,1

0,3

22,9

58,7

17,8

0,7
0

10

20

30

40

50

60

70

Buena Regular Mala NS/NC

2006 2007 2008

¿Cómo evaluaría la actual situación económica de Ud. y su familia? 

% TOTAL DE MENCIONES, COMPARACIÓN 2006-2007-2008

evaluación económica personal:
situación actual

(BASE: TOTAL MUESTRA)



¿Cómo evaluaría la actual situación económica de Ud. y su familia? 

% DE MENCIONES “BUENA” Y “MUY BUENA”, SEGÚN GÉNERO Y GRUPO 
SOCIOECONÓMICO (2008)

evaluación económica personal:
situación actual

(BASE: TOTAL MUESTRA)
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¿Cómo evaluaría la actual situación económica de Ud. y su familia? 

% DE MENCIONES “MALA” Y “MUY MALA”, SEGÚN GÉNERO Y GRUPO 
SOCIOECONÓMICO (2008)

evaluación económica personal:
situación actual

(BASE: TOTAL MUESTRA)
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¿Cómo evaluaría la actual situación económica de Ud. y su familia? 

evaluación económica personal:
situación actual

(BASE: TOTAL MUESTRA)

% DE MENCIONES “BUENA” Y “MUY BUENA”, COMPARACIÒN 2006-2007-2008
SEGÚN NIVEL SOCIOECONÓMICO
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¿Y su situación económica personal y de su familia actual, comparada con la 
de dos años atrás, está mejor, igual o peor?
% TOTAL DE MENCIONES COMPARACIÒN 2007-2008

evaluación económica personal:
comparación dos años atrás

(BASE: TOTAL MUESTRA)* EL AÑO 2006 LA PREGUNTA SE REFIERE EXCLUSIVAMENTE A LA PERSONA (NO INCLUYE A LA FAMILIA)



¿Y su situación económica personal y de su familia actual, comparada con la de 
dos años atrás, está mejor, igual o peor?
% DE MENCIONES “ES PEOR”, SEGÚN GÉNERO Y GRUPO SOCIOECONÓMICO

evaluación económica personal:
comparación dos años atrás

(BASE: TOTAL MUESTRA)
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¿Y su situación económica personal y de su familia actual, comparada con la 
de dos años atrás, está mejor, igual o peor?
% DE MENCIONES “ES MEJOR”, COMPARACIÒN 2006-2007-2008
SEGÚN GRUPO SOCIOECONÓMICO

evaluación económica personal:
comparación dos años atrás

(BASE: TOTAL MUESTRA)* EL AÑO 2006 LA PREGUNTA SE REFIERE EXCLUSIVAMENTE A LA PERSONA (NO INCLUYE A LA FAMILIA)
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¿Y la situación económica personal y de su familia en el futuro cree Ud. que será
mejor, igual o peor que la de ahora?
% TOTAL, COMPARACIÓN 2006-2007-2008

evaluación económica personal:
proyección futura

(BASE: TOTAL MUESTRA)* EL AÑO 2006 LA PREGUNTA SE REFIERE EXCLUSIVAMENTE A LA FAMILIA (NO INCLUYE A LA PERSONA)



% MENCIONES “SERÁ MEJOR”, SEGÚN GÉNERO Y GRUPO SOCIOECONÓMICO

evaluación económica personal:
proyección futura

(BASE: TOTAL MUESTRA)

42,5

49,4 50,4 49,8
52,1

44

27,5

0

10

20

30

40

50

60

mujeres hombres ABC1 C2 C3 D E

¿Y la situación económica personal y de su familia en el futuro cree Ud. que será
mejor, igual o peor que la de ahora?



54,8
57,6

49,8
47,3

33,6

49,3

57,7

51,4
46,9

38,1

26,2

44,2

50,4 49,8
52,1

44

27,5

45,9

0

10

20

30

40

50

60

70

ABC1 C2 C3 D E Total

2006* 2007 2008

% DE MENCIONES “SERÁ MEJOR”, COMPARACIÓN 2006-2007-2008
SEGÚN NIVEL SOCIOECONÓMICO

situación económica personal:
proyección futura
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¿Y la situación económica personal y de su familia en el futuro cree Ud. que será
mejor, igual o peor que la de ahora?
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Considera Ud. que en los últimos 5 años, ¿el nivel de pobreza en Chile, ha 
aumentado, se ha mantenido igual o ha disminuido?

% TOTAL, COMPARACIÓN 2005-2006-2007-2008

Según la encuesta 
CASEN, la sumatoria 
de pobres e 
indigentes en Chile 
ha disminuido de 
20,2% en 2000 a 
13,7% en 2006.

(BASE: TOTAL MUESTRA)
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% DE “HA AUMENTADO”, SEGÚN SEXO Y NIVEL SOCIOECONÓMICO (2007-2008)

imagen de la pobreza en Chile

(BASE: TOTAL MUESTRA)

Considera Ud. que en los últimos 5 años, ¿el nivel de pobreza en Chile, ha 
aumentado, se ha mantenido igual o ha disminuido?



desigualdad en Chile:
razones de la pobreza
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De la siguiente lista de factores, ¿cuál cree Ud. que es el que 
más influye para que una persona sea pobre en Chile?

% TOTAL DE MENCIONES

(BASE: TOTAL MUESTRA)

Estrato ABC1
Falta de educación: 44,0%
Falta de empleo: 15,4%

Estrato E
Falta de educación: 17,6%
Falta de empleo: 42,0%



desigualdad en Chile
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Le voy a leer dos frases opuestas y quiero que me indique cuál de ellas lo interpreta mejor…
Y de estas otras dos frases opuestas, ¿cuál lo interpreta mejor?
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En Chile no hay Conflictos Historicos
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Los Conflictos de Tierras Mapuches en el Sur

La Desigualdad de Oportunidades entre Hombres y
Mujeres

Violaciones a los DDHH durante el Gobierno Militar

La Desigualdad Social y la Pobreza

desafíos de Chile 
al Bicentenario

De los siguientes conflictos históricos, ¿cuál se presenta como el mayor desafío para el 
Chile del Bicentenario?
% TOTAL DE MENCIONES
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conclusiones economía

Frente a la situación económica del país, existe una percepción más 
bien pesimista: estamos relativamente mal en este aspecto y 
aparentemente vamos cada vez peor. Mientras en el 2006 un 24,3% de los 
entrevistados consideraba que la situación económica del país era mala, 
esta cifra aumentó al 42,2% para el 2008. Para el mismo período, también 
aumentó (en más de 20 puntos) la percepción que el país está peor, si se lo 
compara 2 años hacia atrás.
Respecto de la situación económica personal y familiar, se observa una 
tendencia similar a la antes señalada, aunque menos acentuada. Sólo 
un 22,9% de los entrevistados cree que su situación económica es buena 
en la actualidad, mientras que el 2006 esta cifra superaba el 31%.
De forma sistemática, los grupos más pesimistas respecto de este tema 
son las mujeres y los estratos socieconómicos más bajos (D y E).



conclusiones economía

Respecto de la pobreza, contrariamente a lo que señalan los indicadores 
(como la encuesta CASEN), ha aumentado la cantidad de personas que 
percibe que ésta va en aumento y no en disminución. Es así como, casi 
un tercio de los entrevistados percibe que esta ha aumentado en los 
últimos 5 años (32,7%). De hecho, la mayoría de los entrevistados de 
estrato E tienen esta percepción (51,4%).
En relación a los factores que influyen que una persona sea más pobre 
en Chile, la falta de educación y la falta de empleo son identificados 
como los principales. La primera más remarcada por los grupos ABC1 y el 
último, identificado como factor principal por el estrato E.
En coherencia con estas opiniones, según los entrevistados, el principal 
desafío de Chile al Bicentenario es la desigualdad social y la pobreza
(60,8% de menciones).



II. POLÍTICA
Principales problemas del país.
Aprobación a la presidenta.
Aprobación al gobierno.
Aprobación a coaliciones.
Participación y ciudadanía.
¿Los chilenos estatistas?
Elecciones 2009.



principales problemas del país

Del siguiente listado, ¿cuáles cree Ud. que son los tres principales 
problemas del país?
% TOTAL DE MENCIONES
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(BASE: TOTAL MUESTRA)

Para el grupo ABC1 los principales 
problemas del país son “educación” y 
“justicia/seguridad”. Para el estrato E
son prioritarios los problemas de 
“salud” y “falta de empleo”.

La preocupación por las “pensiones”
aumenta en importancia entre los 
mayores de 61 años y las personas 
de estrato E.
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¿Ud. aprueba o desaprueba la forma en que Michelle Bachelet se ha desempeñado 
como Presidenta de la República?

aprobación a la presidenta

*Diferencia estadísticamente significativa (BASE: TOTAL MUESTRA)

% TOTAL DE MENCIONES, COMPARACIÓN 2007-2008



aprobación a la presidenta
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¿Ud. aprueba o desaprueba la forma en que Michelle Bachelet se ha
desempeñado como Presidenta de la República?

% MENCIONES “APRUEBA”, SEGÚN NIVEL SOCIOECONÓMICO Y GÉNERO 

(BASE: TOTAL MUESTRA)



aprobación a 
la presidenta y al gobierno
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¿Ud. aprueba o desaprueba la forma en 
que se ha desempeñado el Gobierno?

… AL GOBIERNO

% TOTAL DE MENCIONES, COMPARACIÓN 2007-2008
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¿Ud. aprueba o desaprueba la forma en que 
Michelle Bachelet se ha desempeñado como 
Presidenta de la República?

… A LA PRESIDENTA

*Diferencia estadísticamente significativa

(BASE: TOTAL MUESTRA)



evaluación del desempeño de la
gestión del gobierno

En una escala de 1 a 7, donde 1 significa muy mal y 7 muy bien, 
¿cómo evaluaría Ud. El desempeño del gobierno de Bachelet respecto a…?

NOTA PROMEDIO SEGÚN ÁREA DE GESTIÓN

3,4

3,6

4,0

4,1

4,2

4,2

4,2

4,4

4,4

4,5

4,5

5,0

1 2 3 4 5 6 7

Dismunuir la delincuencia

Solucionar los problemas del transporte público

Mejorar la atención en salud

disminuir la desigualdad

Disminuir la pobreza

mejorar el sistema de pensiones

Defender mejor los interesés de una persona como usted

mejorar la educación

Mejorar la calidad de la vivienda

Aumentar el empleo

Generar crecimiento económico

Mejorar las relaciones de Chile con los países de latinoámerica

(BASE: TOTAL MUESTRA)

Respecto del 2007:
•mejoró evaluación
en casi todas la 
áreas, de 6 
promedios rojos a 
sólo 2.

•mayores alzas: 
pensiones y 
vivienda.



aprobación a la 
concertación y alianza

*Diferencia estadísticamente significativa

% TOTAL DE MENCIONES, COMPARACIÓN 2007-2008
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Aprueba Desaprueba NS/NR

2007 2008

¿Ud. aprueba o desaprueba la forma 
en que se ha desempeñado la 

Concertación?

… A LA CONCERTACIÓN (BASE: TOTAL MUESTRA)

19,6

61,4

19,120,4

58

21,6

Aprueba Desaprueba NS/NR

¿Ud. aprueba o desaprueba la forma en 
que se ha desempeñado la Alianza ?

… A LA ALIANZA

*
Concertación no capitaliza 
mayor aprobación a 
presidenta o gobierno…
Alianza tampoco capitaliza 
descontento frente al 
oficialismo.



aprobación a la 
presidenta y a la concertación

9 9,5

40,6

50,352,7*

37,9*
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Aprueba Desaprueba NS/NR

¿Ud. aprueba o desaprueba la forma 
en que Michelle Bachelet se ha 

desempeñado como Presidenta de la 
República?

… A LA PRESIDENTA

25,2

61,7

13,1

26,8

55,9*

17,3*

Aprueba Desaprueba NS/NR

2007 2008

¿Ud. aprueba o desaprueba la forma en 
que se ha desempeñado la 

Concertación?

… A LA CONCERTACIÓN

*Diferencia estadísticamente significativa

(BASE: TOTAL MUESTRA)

% TOTAL DE MENCIONES, COMPARACIÓN 2007-2008



aprobación a 
la presidenta y a la alianza

9 9,5

50,3

40,6
37,9*

52,7*
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¿Ud. aprueba o desaprueba la forma 
en que Michelle Bachelet se ha 

desempeñado como Presidenta de la 
República?

… A LA PRESIDENTA

19,6

61,4

19,120,4 21,6

58,0*

Aprueba Desaprueba NS/NR

2007 2008

¿Ud. aprueba o desaprueba la forma en 
que se ha desempeñado la Alianza?

… A LA ALIANZA

*Diferencia estadísticamente significativa

(BASE: TOTAL MUESTRA)

% TOTAL DE MENCIONES, COMPARACIÓN 2007-2008



7,2

8,6

14,1

62,7
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Tiene la voluntad de llevar a cabo reformas
importantes y está obteniendo resultados

No tiene voluntad de llevar a cabo las reformas

Tiene la voluntad de llevar a cabo las reformas
importantes, pero no está obteniendo resultados por

incapacidad propia

Tiene la voluntad de llevar a cabo las reformas
importantes, pero no está obteniendo resultados

porque los partidos no la apoyan

¿Con cuál de las siguientes frases usted está más de acuerdo?
Usted diría que el gobierno de Michelle Bachelet : 

% TOTAL DE MENCIONES

(BASE: TOTAL MUESTRA)

presidenta y voluntad 
de reformas
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¿Con cuál de las siguientes frases usted está más de acuerdo? Usted diría que el gobierno de 
Michelle Bachelet :

% MENCIONES “TIENE LA VOLUNTAD DE LLEVAR A CABO REFORMAS IMPORTANTES, 
PERO LOS PARTIDOS NO LA APOYAN”, SEGÚN NIVEL SOCIOECONÓMICO, GÉNERO Y 
REGIÓN

presidenta y voluntad 
de reformas

(BASE: TOTAL MUESTRA)



¿Con cuál de las siguientes frases usted está más de acuerdo? Usted diría que el gobierno de 
Michelle Bachelet :

% MENCIONES “TIENE LA VOLUNTAD DE LLEVAR A CABO REFORMAS IMPORTANTES, 
PERO NO ESTÁ OBTENIENDO RESULTADOS POR INCAPACIDAD PROPIA”, SEGÚN NIVEL 
SOCIOECONÓMICO, GÉNERO Y REGIÓN
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ABC1 C2 C3 D E hombre mujer Santiago Regiones

presidenta y voluntad 
de reformas

(BASE: TOTAL MUESTRA)



¿Con cuál de las siguientes frases usted está más de acuerdo? Usted diría que el gobierno de 
Michelle Bachelet :

% MENCIONES “NO TIENE VOLUNTAD DE LLEVAR A CABO REFORMAS”, SEGÚN NIVEL 
SOCIOECONÓMICO, GÉNERO Y REGIÓN
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ABC1 C2 C3 D E hombre mujer Santiago Regiones

presidenta y voluntad 
de reformas

(BASE: TOTAL MUESTRA)



¿Con cuál de las siguientes frases usted está más de acuerdo? Usted diría que el gobierno de 
Michelle Bachelet :

% MENCIONES “TIENE LA VOLUNTAD DE LLEVAR A CABO REFORMAS IMPORTANTES Y 
ESTÁ OBTENIENDO RESULTADOS”, SEGÚN NIVEL SOCIOECONÓMICO, GÉNERO Y 
REGIÓN
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ABC1 C2 C3 D E hombre mujer Santiago Regiones

presidenta y voluntad 
de reformas

(BASE: TOTAL MUESTRA)



beneficiados del 
gobierno de bachelet

Los beneficios se 
atribuyen en forma 
cruzada:

Para ABC1 principales 
beneficiados son “la clase 
baja”. Los grupos D y E 
opinan lo contrario.

¿Quiénes diría usted que son los principales beneficiarios de 
las políticas que implementa el gobierno de Michelle Bachelet? 

% TOTAL DE MENCIONES

La clase baja
29,4%

La clase media
19,4%

Nadie
6,1%

La clase alta
36,6%

(BASE: TOTAL MUESTRA)
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% MENCIONES “LA CLASE ALTA”, SEGÚN NIVEL SOCIOECONÓMICO 

¿Quiénes diría usted que son los principales beneficiarios de las políticas 
que implementa el gobierno de Michelle Bachelet? 

beneficiados del 
gobierno de bachelet

(BASE: TOTAL MUESTRA)



41,7
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beneficiados del 
gobierno de bachelet

% MENCIONES “LA CLASE BAJA”, SEGÚN NIVEL SOCIOECONÓMICO 

¿Quiénes diría usted que son los principales beneficiarios de las políticas 
que implementa el gobierno de Michelle Bachelet? 

(BASE: TOTAL MUESTRA)



En general, cuando escucha las declaraciones que hace 
Michelle Bachelet en la televisión o la radio, ¿qué tanto le cree?

% TOTAL DE MENCIONES

(BASE: TOTAL MUESTRA)

Nunca le 
creo

14,1%

Le creo la 
mayoría de 
las veces

30%

Le creo 
siempre
13,3%NS/NC

3,7%

Le creo 
pocas veces

38,6%

credibilidad de la presidenta

El 43,3% 
considera que la 
presidenta tiene 
una alta 
credibilidad



*Diferencia estadísticamente significativa

credibilidad de la presidenta
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mujer hombre ABC1 C2 C3 D E

% MENCIONES “LE CREO LA MAYORÍA DE LAS VECES” MÁS “LE CREO 
SIEMPRE”, SEGÚN NIVEL SOCIOECONÓMICO

En general, cuando escucha las declaraciones que 
hace Michelle Bachelet en la televisión o la radio, ¿qué tanto le cree?

(BASE: TOTAL MUESTRA)



apoyo y oposición al gobierno de 
michelle bachelet 

apoyo

oposición
14,7

32,9

11,1

12,0

23,3

0 10 20 30 40 50

RN

UDI

PPD

PDC

PS

¿Qué partido político representa la principal oposición al gobierno de Michelle Bachelet?
% TOTAL DE MENCIONES

¿Qué partido político representa el principal apoyo al gobierno de Michelle Bachelet?

(BASE: TOTAL MUESTRA)



participación y ciudadanía:
número de candidatos

51,0

14,6

21,0

1 Candidato 2 Candidatos Me da lo mismo

¿Ud. Cree que LA ALIANZA debería 
tener uno o dos candidatos 

presidenciales?

51,6

14,4

20,1
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¿Ud. cree que LA CONCERTACIÓN
debería tener uno o dos candidatos 

presidenciales?

% TOTAL DE MENCIONES

(BASE: TOTAL MUESTRA)



% MENCIONES “SI” Y “NO”

(BASE: TOTAL MUESTRA)

¿Cree usted que la Concertación y la Alianza debieran tener 
primarias para escoger a su candidato presidencial?

48,6
45,3

22,7 24
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CONCERTACIÓN ALIANZA

SI
NO

participación y ciudadanía:
primarias

45,3

24

ALIANZA

SI
NO

El 69% de los entrevistados que 
adhieren a la Concertación, 
apoyan las primarias. 

En tanto, entre quienes se 
identifican con la Alianza, esta 
opción es apoyada por un 53,8%.
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Cuatro años sin re-
elección inmediata

Cuatro años con una
re-elección inmediata

Seis años sin re-
elección inmediata

Me da lo mismo

participación y ciudadanía:
período presidencial

¿Cuánto debiera durar el período presidencial?

%  TOTAL DE MENCIONES

(BASE: TOTAL MUESTRA)

El 54,2% prefiere un 
período más largo 
que el actual.



participación y ciudadanía:
¿voto derecho o deber?

¿Cree usted que votar es un deber o un derecho? 

% TOTAL DE MENCIONES

41,4 43,2
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Es un deber Es un derecho Ambas
(BASE: TOTAL MUESTRA)

De 18 a 29 años
Es un derecho: 51,5%
Es un deber: 32,9%

De 61 años y más
Es un derecho: 31%
Es un deber: 52,1%
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Extranjeros residentes en
Chile

Chilenos residentes en el
extranjero

Presidiarios/presos Ciudadanos libres que
cumplieron condena

penal

¿Está de acuerdo o no está de acuerdo con que los siguientes grupos tengan derecho a voto?

% MENCIONES “SI, ESTOY DE ACUERDO”
(BASE: TOTAL MUESTRA)

mayoría de los 
entrevistados no está
de acuerdo (56,8%) 
con que los jóvenes de 
entre 16 y 18 años 
tenga derecho a voto. 

participación y ciudadanía:
derecho a voto



¿En qué medida está Ud. de acuerdo o en desacuerdo, 
con cada una de las siguiente frases que le voy a leer?

% MENCIONES “TOTALMENTE DE ACUERDO” Y “DE ACUERDO”

51,9

52,3

58,1

65,7

67,2

71,6
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Debiera haber una cadena de supermercados
estatales

Todas las Universidades privadas debieran pasar a ser
del Estado

El transporte público urbano debiera estar en manos
de una empresa estatal

Deberían haber más bancos estatales

Debería existir una AFP estatal

Que el Estado tenga empresas de utilidad pública

(BASE: TOTAL MUESTRA)

¿los chilenos estatistas?

A pesar de las opiniones 
sobre corrupción, existe una 
visión favorable respecto 
de aumentar la 
participación del Estado 
en los temas económicos.



¿los chilenos estatistas?

¿En qué medida está Ud. de acuerdo o en desacuerdo,
con cada una de las siguiente frases que le voy a leer?

% MENCIONES “EN DESACUERDO” Y “TOTALMENTE EN DESACUERDO”

36,9

44,5

60,6

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Los colegios particulares-
subvencionados debieran

seguir existiendo como
privados

Las isapres deben seguir
siendo privadas

CODELCO debería ser
privatizada

(BASE: TOTAL MUESTRA)



¿los chilenos estatistas?:
transporte

54,8
59,2 57,7
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¿En qué medida está Ud. de acuerdo o en desacuerdo, 
con cada una de las siguiente frases que le voy a leer?
% MENCIONES “TOTALMENTE DE ACUERDO” Y “DE ACUERDO” PARA LA FRASE
“EL TRANSPORTE PÚBLICO URBANO DEBIERA ESTAR EN MANOS DE UNA EMPRESA ESTATAL” ,
SEGÚN  NIVEL SOCIOECONÓMICO

(BASE: TOTAL MUESTRA)



¿los chilenos estatistas?
AFP

¿En qué medida está Ud. de acuerdo o en desacuerdo,
con cada una de las siguiente frases que le voy a leer?

% MENCIONES “TOTALMENTE DE ACUERDO” Y “DE ACUERDO” PARA LA FRASE
“DEBERÍA EXISTIR UNA AFP ESTATAL” , 
SEGÚN  NIVEL SOCIOECONÓMICO
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ABC1 C2/C3 D/E
(BASE: TOTAL MUESTRA)



¿los chilenos estatistas?
bancos

¿En qué medida está Ud. de acuerdo o en desacuerdo,
con cada una de las siguiente frases que le voy a leer?

% MENCIONES “TOTALMENTE DE ACUERDO” Y “DE ACUERDO” PARA LA FRASE
“DEBERÍA HABER MÁS BANCOS ESTATALES” , 
SEGÚN  NIVEL SOCIOECONÓMICO
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66,8 66,4
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¿los chilenos estatistas?
universidades

¿En qué medida está Ud. de acuerdo o en desacuerdo, 
con cada una de las siguiente frases que le voy a leer?
% MENCIONES “TOTALMENTE DE ACUERDO” Y “DE ACUERDO” PARA LA FRASE
“TODAS LAS UNIVERSIDADES PRIVADAS DEBIERAN PASAR A SER DEL ESTADO” , 
SEGÚN  NIVEL SOCIOECONÓMICO
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(BASE: TOTAL MUESTRA)



¿los chilenos estatistas?
supermercados

¿En qué medida está Ud. de acuerdo o en desacuerdo, 
con cada una de las siguiente frases que le voy a leer?

% MENCIONES “TOTALMENTE DE ACUERDO” Y “DE ACUERDO” PARA LA FRASE
“DEBIERA HABER UNA CADENA DE SUPERMERCADOS ESTATALES” ,
SEGÚN  NIVEL SOCIOECONÓMICO
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ABC1 C2/C3 D/E
(BASE: TOTAL MUESTRA)



¿los chilenos estatistas?
empresas de utilidad pública

¿En qué medida está Ud. de acuerdo o en desacuerdo, 
con cada una de las siguiente frases que le voy a leer?

% MENCIONES “TOTALMENTE DE ACUERDO” Y “DE ACUERDO” PARA LA FRASE
“QUE EL ESTADO TENGA EMPRESAS DE UTILIDAD PÚBLICA” , SEGÚN  NIVEL SOCIOECONÓMICO
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(BASE: TOTAL MUESTRA)



¿los chilenos estatistas?
CODELCO

¿En qué medida está Ud. de acuerdo o en desacuerdo, 
con cada una de las siguiente frases que le voy a leer?
% MENCIONES “TOTALMENTE EN DESACUERDO” Y “EN DESACUERDO” PARA LA FRASE
“CODELCO DEBERÍA SER PRIVATIZADA” , SEGÚN  NIVEL SOCIOECONÓMICO

65,3 65,0
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¿los chilenos estatistas?
colegios particulares-subvencionados

¿En qué medida está Ud. de acuerdo o en desacuerdo,
con cada una de las siguiente frases que le voy a leer?
% MENCIONES “TOTALMENTE EN DESACUERDO” Y “EN DESACUERDO” PARA LA FRASE
“LOS COLEGIOS PARTICULARES-SUBVENCIONADOS DEBIERAN SEGUIR EXISTIENDO COMO PRIVADOS” , 
SEGÚN  NIVEL SOCIOECONÓMICO
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(BASE: TOTAL MUESTRA)



¿los chilenos estatistas?
ISAPRES

¿En qué medida está Ud. de acuerdo o en desacuerdo, 
con cada una de las siguiente frases que le voy a leer?

% MENCIONES “TOTALMENTE EN DESACUERDO” Y “EN DESACUERDO” PARA LA FRASE
“LAS ISAPRES DEBEN SEGUIR SIENDO PRIVADAS” , SEGÚN  NIVEL SOCIOECONÓMICO
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2006 2007 2008

adhesión a partidos políticos
¿Cuál de los siguientes partidos políticos representa mejor 
sus intereses, creencias y valores?
% TOTAL, COMPARACIÓN 2005-2006-2007

(BASE: TOTAL MUESTRA)



16,2 15,1 14,0

43,8

16,1

38,7*

17,1*
21,0*
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IZQUIERDA CENTRO DERECHA NINGUNO

2007 2008

identificación con 
posición política

¿Con cuál posición política se identifica o simpatiza más usted? 
Pregunta cerrada
% TOTAL, COMPARACIÓN 2007-2008

*Diferencia estadísticamente significativa

En la pregunta abierta (autoubicación 
en la escala política), la opción centro
es la que presenta mayor variación, 

aumentando de un 16,1% en la 
pregunta cerrada, a un 26%.

(BASE: TOTAL MUESTRA)



Pensando en próximas elecciones presidenciales, 
¿quién le gustaría que fuera el próximo presidente de Chile? ... 
¿quién cree que será el próximo presidente de Chile?

% TOTAL DE MENCIONES, PREGUNTA ABIERTA – RESPUESTAS ESPONTÁNEAS

35,4

13,8

4,6 4,3 2,7 2,6 2,3
0,4

7,3
4,8

21,9

51,8

11,4

3,6 2,1 1,3 0,7 0,7 1,4 1,2
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Otros NS/NC

quién le gustaría quién cree

Lagos Insulza Alvear Otros 
Alianza

Ninguno

(BASE: TOTAL MUESTRA)

candidatos 
presidenciales 2009

quién le gustaría…
NS/NR + ninguno:
mujeres: 31,4%
hombres: 20,8%



¿ Y si los candidatos fueran las siguientes personas, por quién preferiría votar?

% TOTAL DE MENCIONES, PREGUNTA CERRADA

37,2

17,1

6,5 5,5
3,9 3,8
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(BASE: TOTAL MUESTRA)

intención de voto

La intención de voto por candidatos 
de la ALIANZA es de 41,4%.

La intención de voto por candidatos 
de la CONCERTACIÓN es de 
33,7%.



el género en la próxima
elección presidencial

Respecto a las elecciones presidenciales del 2009 ¿Ud. Cree que el próximo 
presidente debe ser hombre o mujer?

% TOTAL DE MENCIONES

54,4

32,4

9,3 7,6

28,7*

59,1*
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hombre es indiferente/no importa mujer

2007 2008

El 54,8% de las mujeres
sostiene que el próximo 

presidente debe ser hombre

(BASE: TOTAL MUESTRA)



¿Y cuál de las siguientes coaliciones políticas cree Ud. que fue la PRINCIPAL 
GANADORA en la última elección municipal?

%  TOTALES
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40,7
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Concertación Alianza Por Chile

El 43% de los encuestados sostiene 
que la Concertación fue la principal 
perdedora de las últimas elecciones 

municipales

post – municipales 2008

(BASE: TOTAL MUESTRA)



conclusiones política

La aprobación a la presidenta aumenta en 12 puntos respecto de su 
nivel de aprobación del 2007 (de 40,6% a 52,7%). La aprobación al 
gobierno también mejora de un año a otro, pero sigue estando por debajo 
de la aprobación presidencial. 
Los mayores niveles de aprobación (presidencial y de gobierno) se dan 
en las mujeres y en los grupos socioeconómicos más bajos
(aprobación presidenta por el grupo E llega al 57,1% ; aprobación 
presidenta entre las mujeres 53,9%).
Respecto del 2007 mejoró la evaluación en casi todas las áreas de 
gestión. Se pasó de 6 promedios rojos a sólo 2: transporte público y  
delincuencia (mejora la nota, pero sigue baja). Las mayores alzas se 
observan en pensiones y vivienda (dejaron de ser notas rojas del 
gobierno). 
Concertación no capitaliza mayor aprobación a la presidenta o al 
gobierno. Alianza tampoco capitaliza descontento frente al oficialismo.



conclusiones política

La credibilidad de la presidenta respecto de la voluntad de llevar a cabo 
reformas importantes es de un 69,9%. Nuevamente son las mujeres y el 
estrato E quienes más visualizan esa voluntad de reformas . 
Existe interés por expandir la ciudadanía, los encuestados están 
mayoritariamente de acuerdo en darle derecho a voto a otros grupos (como 
chilenos en el extranjero y extranjeros en Chile). Los entrevistados prefieren 
candidatos únicos y mecanismos de primarias para la elección de éstos.
La ciudadanía se inclina por que el Estado asuma un rol más central en 
la economía. Se está mayoritariamente de acuerdo en que debería haber 
una AFP y más bancos estatales, junto a que todas las universidades, el 
transporte público e incluso los supermercados tengan una gestión estatal.



conclusiones política

Ante la pregunta “¿Quién le gustaría que fuera el próximo presidente de 
Chile?”, un 35,4% señala en forma espontánea a Sebastián Piñera. Las 
menciones por el candidato de la Alianza se incrementan a un 51,8% 
cuando se pregunta por quién cree que será el próximo presidente del 
Chile.

• Las mujeres son las más indecisas frente al escenario presidencial 
2009. Frente a la pregunta “¿Quién le gustaría que fuera el próximo 
presidente de Chile?”, el 31,4% de ellas responde que ninguno, que no 
saben o simplente no contestan.

• La intención de voto por candidatos de la Alianza es de 41,4%. En tanto 
que la intención de voto por los candidatos de la Concertación es de 
33,7%.



III. REFORMA 
PREVISIONAL

Evaluación de la reforma de 
pensiones.
Percepción de beneficios 
personales.



¿Qué tan buena cree usted que es la reforma al sistema de pensiones para Chile?
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¿Qué tan beneficiado se siente usted con esta reforma?
%  TOTAL DE MENCIONES
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IV. INSTITUCIONES

Confianza en instituciones.
Percepción de corrupción en el 
país.
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En relación a la corrupción en el país, ¿usted diría que ha 
aumentado, se ha mantenido o  ha disminuido?
% TOTAL DE MENCIONES
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% DE MENCIONES “HA AUMENTADO”, SEGÚN EDAD, 
GRUPO SOCIOECONÓMICO Y GÉNERO
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% DE MENCIONES “POCO INTERESADO” Y “NADA INTERESADO”, 
SEGÚN EDAD, GRUPO SOCIOECONÓMICO Y GÉNERO
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¿Qué tan fácil es sobornar a …?
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conclusiones instituciones

Carabineros, Radios, Fuerzas Armadas e Iglesia Católica son las 
instituciones con mayores niveles de confianza entre los entrevistados. 
A su vez, Tribunales de Justicia, Parlamento y Partidos Políticos obtienen 
niveles de confianza bastante bajos.
El 51,5% opina que la corrupción ha aumentado en el país. Con 
respecto a este tema, la mayoría de los encuestados sostiene que los 
funcionarios municipales y públicos, junto a los jueces, son fáciles o 
muy fáciles de sobornar (69,8%, 66,1% y 51,4% respectivamente).
En este contexto, el 53,6% de los encuestados considera que el gobierno 
está algo y muy interesado en la lucha contra la corrupción .



V. DISCRIMINACIÓN

Origen del conflicto mapuche.
Imagen del movimiento.
Soluciones al conflicto.
Discriminación en Chile.
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soluciones al conflicto mapuche

De las siguientes medidas, escoja las 2 que -según usted- permitirían solucionar 
el conflicto de los grupos mapuches movilizados en el sur de Chile

0,2

1,55

5,8

14,3

14,8

26,7

34,6

0 5 10 15 20 25 30 35 40(BASE: TOTAL MUESTRA)

proteger su entorno natural, limitando la 
explotación de bosques y agua

implementar políticas específicas de superación 
de la pobreza en comunidades mapuches

otorgar autonomía política y soberanía a las 
comunidades mapuches

Fomentar la educación intercultural 
bilingüe

Controlar parcialmente a los activistas 
mapuches

Otras

NS/NC

% OBTENIDO EN LAS 2 MENCIONES



% OBTENIDO EN LAS 2 MENCIONES, SEGÚN ZONA GEOGRÁFICA
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conclusiones discriminación

Para la comprensión del conflicto mapuche, el tema de la 
discriminación parece jugar un rol clave: los mapuches son identificados 
como el grupo social más discriminado por la sociedad chilena (con un 
23% de menciones), mientras que un 26,3% de los encuestados señala la 
discriminación la principal razón/origen del conflicto .
Entre los entrevistados prima la visión del movimiento mapuche como un 
movimiento que busca la recuperación de las tierras y el reconocimiento 
de las minorías indígenas. Cabe destacar que quienes viven en la zona 
sur del país (VI a X regiones) tienen una visión más crítica al respecto:
hay más acuerdo en que este movimiento legitima la violencia como 
herramienta de lucha y atenta contra la unidad de la nación chilena.
Al preguntar por soluciones, la protección del entorno natural (34,6%) y 
el desarrollo de políticas específicas contra la pobreza (26,7%)
aparecen como las medidas más relevantes para superar el conflicto 
mapuche .



FICHA TÉCNICA Y 
CONTEXTO 
NOTICIOSO



SUPERVISIÓN:
Fueron supervisadas en terreno y telefónicamente el 56% del total de entrevistas realizadas. 

CARACTERÍSTICAS DE LA SELECCIÓN DE LA MUESTRA:
La muestra, de 1.302 entrevistas, probabilística, distribuida sobre la base de 217 conglomerados o puntos 
de muestra, de la primera a la décima región (6 entrevistas por conglomerado), fue elaborada por ICCOM 
(empresa que realizó el trabajo de terreno) sobre la base de cartografía e información poblacional 
CENSO 2002.
En cada punto muestral se empadrona un máximo de 50 viviendas, de las cuales se seleccionan seis de 
ellas al azar. 
En cada vivienda (hogar) se procede a listar a las personas de 18 años y más, que viven 
permanentemente en el hogar (se excluye al servicio doméstico). Luego, mediante la aplicación de una 
tabla de sorteo aleatorio única para cada entrevista, se determina la persona a ser entrevistada.

ficha técnica de la encuesta



DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA:
El trabajo de campo se efectuó en las regiones I a X, además de la Metropolitana, abarcando un total 
de 86 comunas, con la siguiente distribución según región:

I 339.837 9 54
II 432.392 10 60
III 169.733 5 30
IV 375.921 10 60
V 990.987 24 144
VI 385.276 11 66
VII 430.458 11 66
VIII 1.080.227 26 156
IX 417.162 12 72
X 524.456 14 84
RM 5.392.428 85 510
Total 
general 10.538.877 217 1.302

Región POBLACION 
INCLUIDA

BASE SECTORES MUESTRA 
PERSONAS

ficha técnica de la encuesta



De acuerdo a la edad, sexo y nivel socioeconómico, la muestra se distribuye de la siguiente manera:

ABC1 C2 C3 D E Total
Edad

1.- Hombre 1.- De 18 a 29 12 40 51 43 7 153
2.- De 30 a 45 14 52 48 64 13 191
3.- De 46 a 60 14 33 34 63 16 160
4.- De 61 o más 8 26 20 60 33 147
Total 48 151 153 230 69 651

2.- Mujer 1.- De 18 a 29 11 34 41 53 5 144
2.- De 30 a 45 22 60 50 75 21 228
3.- De 46 a 60 9 32 43 57 14 155
4.- De 61 o más 5 11 13 52 43 124
Total 47 137 147 237 83 651

Total 1.- De 18 a 29 23 74 92 96 12 297
2.- De 30 a 45 36 112 98 139 34 419
3.- De 46 a 60 23 65 77 120 30 315
4.- De 61 o más 13 37 33 112 76 271
Total 95 288 300 467 152 1302

ficha técnica de la encuesta



contexto noticioso de la medición

28/10 Soledad Alvear renuncia a la presidencia de la DC.
Soledad Barría renuncia al ministerio de Salud, por el escándalo de casos de VIH que no fueron 
notificados. 

30/10 Bolsa de Comercio de Santiago baja un 9,6% en octubre.
Inédita caída de los fondos de pensiones A y B, debido a la crisis financiera mundial. 
Presidenta Bachelet en la XIII Cumbre Iberoamericana (28 al 31 de octubre)

31/10 Detienen a dos miembros de la Coordinadora Arauco Malleco en Concepción vinculados a varios 
atentados incendiarios.

03/11 Gobierno lanza paquete de medidas por $1150 millones para frenar los efectos de la crisis 
económica en Chile.

04/11 PPD proclama a Ricardo Lagos como su candidato presidencial.
Elecciones en Estados Unidos, Barack Obama resulta elegido Presidente. 
Asesinato del economista Diego Schmidt- Hebbel, hijo de ex presidente del Banco Central .

05/11 Bachelet decide no asistir a inauguración del monumento a Jaime Guzmán.
IPC octubre: 0,9%. Acumulado en 12 meses: 9,9%.



contexto noticioso de la medición

06/11 Senador Alejandro Navarro renuncia al Partido Socialista.
Alvaro Erazo asume como ministro de Salud.
FMI pronostica para 2009 la mayor recesión desde 1945. 

07/11 Banco Central pronostica crecimiento de 2,5% para el próximo año.
Cobre llega a 1,706 dólares la libra. 

11/11 Bencinas alcanzan un valor inferior a los 600 pesos.

12/11 Ricardo Lagos anuncia en una carta que está dispuesto a ser el candidato de la Concertación. 
PRSD proclama a José Antonio Gómez como su abanderado presidencial. 

13/11 Cifra de pacientes no notificados por VIH llega a 512. 
Fiscalía allana oficinas del MOP en Arica, Santiago y Rancagua por fraude de 5 mil millones de 
pesos. Cinco personas detenidas en Rancagua. 

16/11 Lagos anuncia que está dispuesto a competir en primarias.

17/11 Comienza paro indefinido de la ANEF. 450 mil trabajadores se adhieren. Empleados fiscales 
rechazan oferta del gobierno de reajuste por tramos.

18/11 Regresa a Chile Germán Cofré, quien estaba en la lista de detenidos desaparecidos. 



contexto noticioso de la medición

19/11 Gobierno anuncia un reajuste de 10% a los empleados fiscales, se pone fin al paro. 
Inauguración del Mundial de Fútbol Femenino.

20/11 Petróleo cae de los US$ 50  por primera vez desde 2005.

21/11 Congreso aprobó mil pesos de presupuesto para Transantiago el 2009. El gobierno anunció que 
usará el 2% constitucional si no hay subsidio. 
Leonardo Farkas anunció que está pensando en ser candidato presidencial. 
Dólar llega a $683, el valor máximo en cinco años.

24 /11 Piñera llama a avanzar en la inscripción automática y voto voluntario. 

25/11 Crisis diplomática con Perú por video del general Edwin Donayre.

26 /11 Atentados terroristas en India.
Gobierno anuncia plan de rescate para las salmoneras.

27/11 Cierre de Enade. 

28/11 Gobierno cancela invitación al ministro de Defensa peruano por dichos del general Donayre. 
INE informa que desempleo baja al 7,5%.

29/11 Empresarios J. P. Nazar y L. Farkas donaron 1.000 millones de peso cada uno a la Teletón. 
Presidente de Perú A. García dice que no acepta presiones de Chile en caso de Donayre.

30/11 Donayre reafirma sus dichos antichilenos, continúa el impasse con Perú.



contexto noticioso 
después de la medición

01 /12 Informe del Min. de Salud muestra un aumento de 42% en los casos de Sida el último año.

04/12  Lagos renuncia a la posibilidad de ser candidato presidencial el próximo año y entrega su respaldo     
a Insulza. 

Bencinas bajan de los 500 pesos.
IPC de noviembre: -0.1% 

05/12 Farkas anuncia que no será candidato presidencial .
Alan García pide a Bachelet cerrar el impasse que produjeron los dichos del general Donayre.

08/12 Insulza inicia ronda de conversaciones y afirma que renunciará a la OEA sólo si tiene apoyo 
para su candidatura. 

09/12 Estudio estadounidense ubica a Chile y Costa Rica como los menos corruptos de América 
Latina.

10/12 Sexta baja consecutiva de la bencina, cae a 470 aprox. los 95 octanos. 
Renuncia el Ministro del Trabajo Osvaldo Andrade. También renunciaron los subsecretarios 

F. Harboe y A. Barrios, para presentarse en las elecciones parlamentarias del próximo año.
Fiscalía acusa a cadenas de farmacias de concertar precios de más de 200 remedios.

11/12 UDI entrega su apoyo a la candidatura presidencial de Sebastián Piñera.
Patricio Rosende (PPD) es nombrado subsecretario del Interior en reemplazo de Harboe. 

13/12 Junta DC proclama a Eduardo Frei como candidato presidencial. 




